

BOLETIN

DE LA

SOCIEDAD ECONÓMICA DE AMIGOS DEL PAÍS

DE GERONA

Mayo de 1893.

Número 87

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809.

(Continuación.)

Una guerrilla que envió el oficial D. Marcos Antonio Iglesias desde casa Estela, mandada por D. Nicolás Vizzano, sacó de la Iglesia de Palol de Oñar al enemigo. Este viendo que era tan poca nuestra fuerza, volvió sobre ella, pero unida con seis paisanos le contestó con un fuego tan acertado que le mató cinco hombres y le puso en fuga, sin más pérdida que un contuso,

Una partida enemiga pasó á Quart, pero nuestras guerrillas impidieron el saqueo de este pueblo y de los de Llambillas y Castellar obligándola á replegarse á los tres campamentos que tenían hacia aquella parte, á la orilla izquierda del rio Oñar.

Oficio del General Alvarez al Capitán General.

«Excmo. Sr.—Ha venido el momento de completarse el cerco de esta Ciudad. Por la mañana de hoy ha adelantado el enemigo sus posiciones, tomando las de Santa Eugenia y alturas de Palau y Montilivi y por la tarde las de Palol de Oñar, amenazando la montaña de los Angeles, que es la única senda de comunicación que por ahora conserva esta Plaza. Tambien

ha desviado el enemigo esta tarde, la agua de la acequia de los Molinos de la Ciudad, y segun los partes que he recibido de la altura de los Angeles y de los Castillos, es continuo el acarreo de pertrechos de guerra desde Bâscara á los campamentos enemigos, y aunque por ahora no se ha visto conducir pieza alguna de grueso calibre, es muy de temer que en breve se verá esta Plaza ofendida con baterias de todas clases. Esta es mi situacion en la que espero que se dignará V. E. protegerme, enviándome los socorros que sabe V. E. necesito y tomando las medidas que V. E. me ha escrito tener acordadas para el levantamiento del sitio de esta Plaza.

« Dios guarde á V. E. muchos años. Gerona 30 de Mayo de 1809.—Excelentísimo Sr. Marques de Coupigni. »

Oficio de la Junta de Gerona al Capitán General.

« En efecto los enemigos desde Salt y Santa Eugenia se han extendido, como se temia, hacia Palau y camino de San Feliu de Guixols, de modo que esta tarde desde la altura llamada de Montilivi estaban escopeteándose con los nuestros; han cortado ó desviado las aguas de la acequia llamada Monar Real y quedan nuestros molinos harineros de dentro la Ciudad sin curso, la que queda ya sitiada con la misma circunvalación que en Julio y Agosto del año próximo fenecido.

« En el transcurso de tres semanas que se hallan los enemigos á nuestra vista, la mitad de los vecinos desde la edad de 16 á 65 años, está haciendo el servicio todas las noches en la muralla, teniendo los mas que trabajar de dia para subsistir y la tropa de la guarnición ha hecho un servicio quasi continuo, en tanto que de quatro noches solo tiene una de descanso.

« Unos y otros siguen animados del mas heroico valor y constancia, pero por lo limitado de las fuerzas humanas, podrian llegar al estremo de no poder sobrellevar tan continuo trabajo. Eleva pues esta Junta á V. E. las relatadas circunstancias en que se halla esta Plaza, confiada en los generosos ofrecimientos que se ha dignado hacerle y le suplica encarecidamente se digne protegerla con la prontitud que exige lo crítico de la situacion remitiendo los posibles auxilios y fuerzas para rechazar al enemigo y precisarle á levantar el sitio.

« Dios guarde etc. Gerona 30 Mayo de 1809.—Excmo. Sr. Marques de Coupigni. »

Oficio del General Alvarez á la Junta.

« La escasez de tropa me ha obligado ha adoptar el medio de mandar que sean cubiertos por paisanos todos los puestos del interior de la Plaza, esto es aquellos que no estan inmediatamente al frente del enemigo, y

siendo uno de estos la guardia de la M. I. Junta, será desde hoy su guardia de paisanos.

«Lo que aviso á V. S. S. para su inteligencia.—Dios guarde á V. SS. muchos años. Gerona 30 de Mayo de 1809.—Mariano Alvarez.—Señores de la M. I. Junta de Gobierno.»

Parte de los comisionados en los Angeles.

«Ayer pasaron muy amenudo carros y carretas que venian de Básca-ra á Mediñá y de allí salian otros para los campamentos enemigos contra esa plaza: iban á modo de convoyes y la mayor parte eran carretas del Empurdan: tambien pasaban animales de carga mayores y menores, y muchos mandados por mugeres, que llevaban todos pertrechos de guerra. Los montones que se reparaban delante de Mediñá, todos se cargaron ayer; y nunca se ha visto mayor transporte de pertrechos. Han puesto los enemigos muchas centinelas á la otra parte del Ter, en los pasos de él. Se aseguró ayer que habia pasado bastante infanteria y caballeria desde la parte de Verges, hacia los campamentos contra esa Ciudad. Se han hecho descubiertas desde la Estela; y ayer hasta muy de noche tuvimos guerrillas para observar al enemigo, por si se acercaba aquí á las Torres. No tenemos otra novedad.

«Dios guarde á V. S. muchos años. Los Angeles y Mayo á los 30 de 1809.—P. Boquer, vocal comisionado.—Gines Quintana, comisionado.—M. I. Junta Gubernativa de Gerona.»

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Una parte de las fuerzas del doctor Rovira celebró también los días de Fernando VII escarmentando al enemigo en el alto Empurdán. De esta acción y de la del día anterior, dió dicho doctor el siguiente parte al General Alvarez.

«La perdida que causé al enemigo, quando le atacué en Montagut, el 29 de mayo, fué de 14 hombres y tres caballos muertos y mas de 15 carros de heridos, que pasaron por Orriols con sus escoltas, los que no se desdeñaban de contar que lo habian sido por *Brigants*, que es el apodo con que nos honran.

«En el mismo dia, despaché 300 hombres mandados por D. Buena-ventura Noguer y D. Joseph Rodeja, por que tuve aviso de que baxaba un convoy por la Junquera á San Fernando. Llegado á la Junquera el propio dia, dividieron los gefes su gente en pequeños trozos para poder á un mismo tiempo sorprehender á los franceses y sus parciales en el Ampurdan, y batir las escoltas para prender al convoy, que era el primer objeto de la expedicion. El dia siguiente, al paso que las partidas escarmentaban, en

La Junquera, Llers, Perelada y otros pueblos, á los franceses y á sus paniaguados, llevándose en despojo sus alhajas y efectos; los señores Noguer y Rodeja se echaron con 40 hombres solamente sobre el convoy y prefirieron su destrozo al pillage que les hubiera distraído del deseo de vengar los atentados de estos malvados. Por el camino y cercanías por donde se extraviaban, murieron mas de cien, ademas de muchos heridos, de modo que en verdad puede asegurarse no hubo enemigo que no quedase muerto ó herido. Mi gente, recogidos los efectos, se retiró sin desgracia.

« Esta accion, cuyo suceso se debe á la intrepidez de la gente y buena direccion de los señores que mandaban, ha producido el armamento de muchas de mis compañías, un terror pánico en el enemigo y la disminucion de sus fuerzas y recursos.»



CAPITULO XVIII.

Plan de ataque contra Gerona.

SUMARIO.

El enemigo se apodera del santuario de los Angeles.—Se acuerda desempedrar las calles y plazas de la Ciudad.—Proyecto de O. Donell de organizar una reserva patricia.—Otra inconveniente comunicación de Coupigni á la Junta de Gerona.—Campo volante avanzado en las alturas de Montnegre y Castellar.—Acción en San Grau.—La Junta de Cataluña reclama el socorro de Gerona.—Trabajos para la organización de la reserva patricia.—Otra acción de Rovira.—Los generales facultativos del ejército sitiador forman el plan para el ataque de Gerona.

Día 31 de mayo.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: nota de las Cuarenta Horas: noticias del sitio y del besamanos tenido el día anterior: parte de la junta de San Feliu de Guixols del 27: noticias de Valencia del 19 de mayo, de Murcia del 13, de Badajoz del 25 Abril y de Sevilla del 30.

Sucesos del sitio.

Se observó que el enemigo trataba de establecer una batería detrás de Santa Eugenia y otra sobre una de las alturas de Campdurá dominando las torres, pues se le vió conducir hacia dichos puntos faginas, tablones y vigas. Los dos campamentos de caballería del llano se reunieron en uno solo, en un punto intermedio á los dos.

La plaza hizo poco fuego pero con bastante acierto.

El oficial D. Marcos Antonio Iglesias mandando una partida de 25 hombres se presentó delante de otra enemiga y como ésta no le atacase, le fué siguiendo el alcance hasta el rio Oñar, matándole un granadero.

Una partida enemiga de 250 infantes y 25 caballos se propuso batir

nuestras guerrillas más avanzadas. Estas les esperaron en casa Llinás de Castellar, rechazándoles y persiguiéndoles hasta cerca las avanzadas de su campo.

Parte de los comisionados en los Angeles.

« El oficial que llegó ayer de la Estela dice que se ha observado que los enemigos trabajan una batería en el bosque de la sierra llamada den Refaxin cerca de Campdurá, que se cree dirigirse contra la primera torre. Ayer una porción de franceses escaparon precipitadamente de Salrá, sin que los nuestros les hiciesen otra cosa que herir uno de un brazo: mas se hizo en la parte de San Miguel, que poquísimos de los nuestros sostuvieron el fuego de muchos de los enemigos, matándoles ó hiriéndoles á cinco. Aquí verá V. S. al Comandante Llinas, quien ha recibido un aviso en que le piden toda la gente de la otra parte del Oñar; y á fé que en este punto por ahora no tenemos otros somatenes que los suyos.

« Dios guarde á V. S. muchos años. Los Angeles y Mayo á los 31 de 1809.—P. Boquer, vocal comisionado —Gines Quintana, comisionado.—Muy Iltre. Junta Gubernativa de Gerona. »

Dia 1.º de Junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santorál: nota de suspenderse las Cuarenta Horas durante la octava del Corpus: noticias relativas al sitio: noticias de Lérida del 22 de mayo y de Lisboa del 28 de Abril.

Sucesos del sitio.

El enemigo estuvo acarreando grandes acopios de maderas y faginas. Sacó estos materiales de Sarriá y cargándolos en carruages que pasaban el rio Ter, los condujo á Santa Eugenia; donde continuando su trabajo empezado el día anterior, emprendió la formación de fuertes espaldones por la parte que mira á la plaza, con objeto de evitar cualquier sorpresa de nuestras guerrillas y avanzadas. Los baluartes del llano, hicieron mucho fuego contra esta obra, y tan acertado, que casi todos los tiros cayeron dentro del pueblo, causándoles mucho daño. En la altura intermedia entre Campdurá y la torre de San Narciso, continuaron los sitiadores el trabajo empezado el día antes. Se observó que tenían dos batallones guardando las alturas de dicho pueblo de Campdurá y otros dos en la de San Miguel.

Para ver si podrían remediarse algo los daños que ocasionaba la falta de curso de las aguas de la acequia monar, se represaron las del pe-

queño río Guell, con un dique de tierras y faginas, cerca del punto en que el propio río cruzaba con la referida acequia. De este modo se logró que por el cancé de ésta discurriera alguna cantidad de agua, pero resultó insuficiente para dar movimiento al molino harinero.

El regimiento de Berg á las órdenes de su coronel Muff, partiendo de San Miguel se encaminó hacia el santuario de los Angeles para ocuparlo. Los sómatenes situados en aquellas alturas eran en número de unos doscientos, cuya mayor parte estaban estendidos en guerrillas. Estos fueron fogueándose con el enemigo durante su marcha, retirándose después hacia las aldeas inmediatas. Los que quedaban dentro del santuario á las órdenes del oficial de Ultonia D. Manuel Llauder, militar de mucha resolución, que con el tiempo llegó á general, se defendieron valerosamente del vigoroso ataque de los de Berg, por espacio de cinco horas, al cabo de las cuales se dió el asalto. Terrible fué la lucha que entonces se entabló, cuerpo á cuerpo y solo con arma blanca, pereciendo la mayor parte de los defensores y de las compañías asaltantes. El espresado oficial con el resto de su fuerza, cuando vió que era impotente para resistir por mas tiempo, á causa de la superioridad del enemigo, se abrió paso á viva fuerza y logró ponerse á salvo. El santuario y sus alrededores quedaron cubiertos de cadáveres. El enemigo no dió cuartel á los heridos, ni á los que se rindieron.

Ocupado este interesante punto por los enemigos, la brigada Guillot se situó al frente del fuerte de Capuchinos, la división Wesfaliana guarneció la línea entre San Pons de Fontajau y la Costa Roja, la brigada Joubas ocupó á Puente Mayor, los de Berg reforzados con el 2.º regimiento y los de Wirtzburgo en las alturas frente las torres de San Luis y San Narciso y los Italianos reforzados con la división del general Pino y otra napolitana se colocaron en la llanura de Salt. El cuartel general se trasladó á San Medir.

Quedó así cerrado el cerro y cortada enteramente la comunicación de la plaza con los pueblos del corregimiento y con el ejército de operaciones.

Regresó á la Plaza el teniente coronel D. Rodolfo Marshal de vuelta de su misión de saludar al almirante inglés de parte del general Alvarez, llevando la siguiente contestación.

« Ciudad de Paris frente de Tolón, 24 de mayo de 1809.

« Excmo. Señor:

« Agradezco infinito la enhorabuena que V. E. se ha servido darme por su carta de 18 del corriente, sobre las ventajas que consiguieron las

armas de S. M. Británica en las Indias Occidentales; interesa mucho en el día disminuir cuanto sea posible el poder excesivo de la Francia.

« Es preciso en la actualidad que los austriacos hayan empezado las hostilidades con energía y acierto, haciendo los mayores esfuerzos en todos los puntos; y como las fuerzas enemigas en Cataluña se han disminuido, no dudo que el entusiasmo de los españoles sabrá aprovecharse de esta circunstancia.

« Por noticias de Trieste se sabe que el Archiduque Juan consiguió una victoria completa sobre los franceses en el territorio de Venecia el día 16 del último: el ejército enemigo constaba de 45.000 hombres: intentaron retirarse á Verona pero fueron cortados, no quedándoles otro paso sinó el de Poste Busjale hacia Venecia, pero como el Archiduque pasó el Piave el día siguiente, ocupará los puntos por donde el enemigo ha de pasar para llegar á las lagunas: los enemigos perdieron mucha gente y como su ejército se componia de italianos dispuestos á desertar, se supone que este ejército estará ya casi destruido: esta noticia vino de Trieste y parece que no hay que dudar de su autenticidad. A V. E. le doy el parabien de un suceso que favorece la justa causa de España y deseando á V. E. toda felicidad y perfecta salud, quedo de V. E. su mas atento afecto servidor.—Collingwood.—M. Excmo. Sr. D. Mariano Alvarez, Comandante General del ejército español en Gerona.»

Día 2 de junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santorál: noticias relativas al sitio: llegada de Marshal á la plaza con la contestación del almirante inglés: noticias del extranjero comunicadas por el propio Marshal: noticias de Jaén del 10 de mayo.

Sucesos del sitio.

Al amanecer se notó la existencia de un reducto, aunque poco capaz y compuesto de una sola empalizada volante, en la orilla derecha del río Ter, hacia Salt, que cubría el puentecillo de madera construido allí por los enemigos. La conducción de materiales, especialmente maderage, fué mayor en este día que en los anteriores. La torre de San Luis hizo mucho fuego contra los carros en que la llevaban á cabo, pero con poco acierto por que iban éstos muy deprisa y á gran distancia unos de otros. Se vieron algunas centinelas en Montilivi á la izquierda del río Oñar, á tiro de fusil de la obra avanzada del fuerte de Capuchinos.

El fuego de la plaza contra Santa Eugenia, fué muy acertado.

brar; y para quitar al enemigo toda proporción para hacer sus habilidades, he mandado retirar todo el ganado de las casas de esta línea, con lo que tambien nos escusaremos algunas visitas de tales gentes.»

Noticias de Poblet.

Oficio de la Junta de Cataluña al General Blake.

« Excmo. Sr.

« Tres dias hace comisionó esta Junta Superior del Principado á dos de sus vocales para que pasando á Tarragona se presentasen al Excelentísimo Sr. Marques de Coupigni para hacerle presente, entre otras cosas el estado de la Plaza de Gerona y solicitar que se socorriese la misma con toda la fuerza del Principado, aunque fuese dejando los fuertes en guardia de los paisanos armados acompañados de alguna corta partida de tropa, si se estima necesario. Hoy acaba de recibir esta Junta el oficio, de que se acompaña copia, cuya lectura entrerará á V. E. del estado de aquella Plaza. En su vista, no ha podido menos esta Junta de escribir, como lo hace en este momento á dicho Excmo. Sr. Marqués de Coupigni, para que acuda al socorro de Gerona con toda su fuerza. V. E. se hará cargo de la suma importancia de aquella Plaza, que en el dia tomadas las de Figueras y Barcelona es el único dique que puede contener el torrente enemigo, cuya existencia peligra, circunvalada y abandonada á sus propias fuerzas; y cuya conquista aseguraria á los franceses la de casi todo el Principado, seria para nosotros un perjuicio que probablemente no podria repararse y que dificultaria en Aragon las operaciones de nuestras armas. Penetrada pues esta Junta del mas vivo dolor, no puede menos de dirigirse á V. E. para suplicarle que haga un esfuerzo, aunque sea superando inconvenientes, para atender y defender aquella Plaza importantísima, previniendo al propio tiempo á dicho Sr. de Coupigni que adopte la medida insinuada al principio, si es que merezca ésta, la aprobacion de V. E.

« Dios guarde á V. E. muchos años. Real Monasterio de Poblet 4 junio de 1809.—Firmado.—Al Excmo. Sr. D. Joaquín Blake.»

Oficio de la Junta de Cataluña al Marqués de Coupigni.

« Excmo. Sr.—Aunque los Sres. D. Ignacio Sallés y D. Antonio Barata, Vocales de esta Junta Superior y Comisionados á esta Ciudad para conferirse con V. E., le habran manifestado la situacion en que se halla Gerona, y quanto conviene acudir á su socorro; sin embargo acabando de recibir por expreso el oficio de que incluyo á V. E. copia que la ha dirigido el Sr. D. Andres Oller desde aquella Plaza, manifestando estar esta enteramente cercada; ha creido la junta de su obligacion recordarlo nuevamente á V. E., y repetir sus instancias para que reuniendo todas las

tropas disponibles, se sirva V. E. destinarlas al levantamiento de aquel sitio; y creyendo que su presencia ha de reanimar y alentar el valor y patriotismo de aquellas y de toda la Provincia, dirigiéndose al logro de un objeto tan interesante, espera esta Junta que V. E. se servirá ponerse á la frente de ellas, afin de que tengan mayor influxo sus órdenes y disposiciones. Lo que participo á V. E. de acuerdo de la Junta Superior para los fines indicados.

« Dios guarde á V. E. muchos años. Real Monasterio de Poblet 4 de Junio de 1809.—Excmo. Sr.—Por ausencia del Secretario.—Felipe Amer de Esteve, vocal.—Excmo. Sr. Marques de Coupigni.»

Día 5 de junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: oficio de O. Donell al General Alvarez con fecha del dia 3 sobre el proyecto de formación de una Compañía de reserva patricia agregada al regimiento de Ultonia, precedida de algunos párrafos encomásticos: noticias de Valencia del 22 de mayo y de Sevilla del 12.

Párrafos que preceden á dicho oficio de O. Donell.

« El alto concepto que á fuerza de su notorio talento y servicios se ha grangeado de los gerundenses el ilustre coronel del Regimiento de Ultonia, afianza suficientemente el acierto del proyecto que va á anunciarse y su pronto cumplimiento. No dudamos que los vecinos de esta ciudad llenaran completamente las ideas de este jefe, sometiéndose desde luego á sus órdenes por medio del ingreso en la compañía que propone. Ya que el enemigo por tercera vez embiste la plaza es muy justo no desdiga en el presente el entusiasmo de sus habitantes, de aquel que manifestaron en los dos ataques que han cubierto de gloria á Gerona; y como el enemigo para borrar la ignominia que adquirió con su derrota y precipitada fuga en las dos ocasiones pasadas, multiplicará sus esfuerzos, es indispensable oponerle medios extraordinarios para alejar de nosotros la ruina que será inevitable, si respondemos con una floxa indiferencia á los deseos del gobierno. La perseverancia en la firme resolución que hizo esta plaza el 6 de junio, de morir antes que ceder á la usurpacion de Napoleon, es la que puede conservarle el nombre y timbre que la ilustraron en el año pasado.

« Si gerundenses: el dia de mañana (1) os recuerda la época de nues-

(1) El redactor escribiría sin duda estos párrafos el día 4, en que se hizo la tirada del *Diario* de este dia 5.

tra feliz revolucion, de la resurreccion de nuestros espíritus sepultados en la opresion de un tirano favorito, del nacimiento de nuestro entusiasmo, y de la manifestacion de nuestros sentimientos por el amable Monarca que nos robó la perfidia. En el decurso de este año que tanto lugar ocupará en la historia, habeis dado pruebas bien singulares de vuestro valor, de vuestro patriotismo, y de un amor extraordinario á nuestro rey Fernando VII. Si, la patria os mira como hijos predilectos, la nacion os contempla con ternura y la Europa entera os admira.

« Este tercer sitio que hace un mes que estamos sufriendo, va á triplicar nuestros triunfos y á llenar de laureles nuestras frentes: nuestro gobernador y comandante general está lleno de satisfaccion por estar á la cabeza de tan valerosos y fieles patricios y no omite ocasión alguna que le proporcione sacar partido de vuestro entusiasmo y fidelidad. El bizarro militar D. Enrique O. Donell, cuyo solo nombre os llena de agradecimiento, conoce vuestro valor, y halla en vosotros disposicion para aterrar al enemigo, para humillar su orgullo y para escarmentarle de modo, que solo el nombre de Gerona le llene de espanto. Oidle pues por un momento: reflexionad un poco en el oficio que con fecha del 3 pasó al referido comandante general quien lleno de zelo aprobó con la mayor complacencia la idea que le presenta dicho coronel; ofrece premios á los que se distinguieren en el servicio á mas de la señal honorífica que se propone y manda se os haga saber por este periódico, figurándose ya en vosotros otros tantos fuertes armados y ordenados que van á imponer al mismo tirano. Tal es la confianza que en vosotros tiene.»

Sucesos del sitio.

Las casas de la calle extramuros de la Rutlla estaban comprendidas en la orden general del derribo de todas las edificaciones exteriores, pero habiéndose empezado por otros puntos, no pudo por falta de brazos darse principio al derribo de dicha calle hasta que el enemigo formó la línea de circunvalación. Notando semejante trabajo, hizo en este día el mayor esfuerzo para impedirlo, pero los gastadores de los cuerpos de la guarnición que lo ejecutaban opusieron firme resistencia al enemigo. De resultas del fuego que en consecuencia se empeñó hubo un paisano herido y resultó contuso en el vientre el Ayudante de la plaza D. Buenaventura Ferrari.

Las avanzadas enemigas no estuvieron tan próximas á la plaza como el día anterior, pero no por esto dejó de haber fuego por la mañana y tarde. Se les vió recoger algunos muertos. Por nuestra parte hubo cinco heridos, entre ellos un fraile de San Francisco de Paula.

Los enemigos condujeron de Mediñá hacia Bás cara un convoy de 50 carros de enfermos y heridos.

El Ayuntamiento en vista del oficio del General Alvarez del día anterior, reiterando la orden de desempedrar las calles, en sesión de este día acordó llevar á cumplimiento el acuerdo de la Junta militar. Mientras tanto el general Alvarez sin esperar momento, mandó publicar el siguiente bando:

« Don Mariano Alvarez, de Castro, Lopez, González del Pino, Troncoso de Lira, y Sotomayor, etc. Caballero del Hábito de Santiago, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, Capitan de Reales Guardias de infanteria Españolas, Gobernador Militar y Político interino de esta Plaza y sus Fuertes, Subdelegado de Rentas Reales, Comandante General de la Vanguardia del Ejército de Cataluña y Tropas del Ampurdan, y Presidente de la Junta de Gobierno unida con la de Figueras.

« Habiendo resuelto la Junta Militar que presido, en la sesion del dia 2 del actual, que se desempedren las Calles y Plazas de la Ciudad, para evitar los perjuicios, que podria causar á sus Vecinos y Guarnicion el mismo empedrado, si llegaba el caso de que el enemigo echase bombas contra ella; pasé en el mismo dia oficio al muy Ilustre Ayuntamiento para que se realizase dicha operacion, y habiendo tenido este cuerpo por conveniente manifestarme algunos reparos, que sobre el particular le dictaron su celo, y prudencia, me los expuso en papel del dia siguiente: combiné luego estos, con los que determinaron á la Junta Militar, á adoptar la expresada resolucion del desempedrado; y despues de una detenida meditacion, he hallado, que lo que se me ha representado, no es suficiente, para que dexé de llevarse á efecto la resolucion de la Junta Militar; lo que manifesté al Ayuntamiento en comunicacion del dia de ayer; y en consecuencia: ORDENO Y MANDO; que todos los Vecinos desempedren el trozo de Calle ó Plaza que comprende el frente de su Casa, recogiendo dentro de la misma, las piedras que resulten de esta operacion, de las que podran valerse en caso necesario, contra el enemigo, verificándolo los inquilinos por cuenta de los dueños de las casas, quedando á cargo del muy Ilustre Ayuntamiento el desempedrar con la posible prontitud las Plazas públicas.

Gerona 5 de junio de 1809. — Mariano Alvarez. — De orden de su señoría. — Dr. D. Andres Cavallero, Secretario. »

Cual sucede siempre en circunstancias como las que atravesaba la ciudad de Gerona, la cuestión económica, se hacia muy grave, y precisaba buscar todos los medios posibles para allegar recursos. Consecuencia de ésto fué la publicación del siguiente edicto:

« Don Mariano Alvarez, de Castro, Lopez, Gonzalez del Pino, Troncoso de Lira, y Sotomayor, etc. Caballero del Hábito de Santiago, Mariscal de

Campo de los Reales Exércitos, Capitan de Reales Guardias de Infanteria Españolas, Gobernador Militar y Político interino de esta Plaza y sus Fuertes, Subdelegado de Rentas Reales, Comandante General de la Vanguardia del Exército de Cataluña y Tropas del Ampurdan, y Presidente de la Junta de Gobierno, unida con la de Figueras.

« Teniendo presente el Edicto que con fecha de 29 de Noviembre de 1808, expidió esta Junta de Gobierno sobre la contribucion que debia exigirse de los vendedores del Vino, Aguardiente, Licores, y toda especie de comestibles guisados, en atencion á las urgencias en que se halla esta ciudad, y á la proporcion que debe procurarse en la venta de los demas ramos, que por no ser de Gremio en nada han contribuuido hasta aquí en razon de tales ventas: meditado este punto con la madurez que se requiere he venido en declarar y establecer ciertas reglas, sin perjuicio de las ya establecidas en el referido Edicto que confirmo.

« 1. Ninguno de los comprehendidos en las reglas que abaxo se notaran, podrá tener comercio, despacho, ó labor en los ramos señalados, sin que antes acuda al muy Ilustre Ayuntamiento á tomar un permiso ó licencia, que se le librará impresa, y solo durará por el preciso término de un mes, y deberá renovarse en cada uno de los siguientes.

Reales vellón

« 2	Por cada casa de Café se pagará.	60
« 3	Por cada casa de Villar, ó qualquiera otro juego público con tal que no sea de los prohibidos.	30
« 4	Todo revendedor de comestibles crudos.	20
« 5	Los Chocolateros por cada piedra ó molino.	20
« 6	Los Confiteros, Pasteleros ó Reposteros.	20
« 7	Todo revendedor de granos.	20
« 8	Cada Quincallero.	20
« 9	Todo el que venda lienceria, si es vecino de Gerona, ó expatriado.	20
« 10	Si este vende baxo los arcos de la plaza de las Coles.	30
« 11	Los que baxo los mismos arcos vendan estos géneros, y no son Vecinos de Gerona ni expatriados.	60
« 12	Si estos venden los mismos géneros en qualquiera otra parte de la Ciudad.	40
« 13	Todo Artesano que no sea de Gremio	10
« 14	El que vendiere á un mismo tiempo varios de los comestibles y géneros arriba expresados, pagará por cada uno de los ramos de este co-	

mercio, la contribucion mensual respectivamente establecida. En ninguna de estas reglas van comprehendidos los Gremios.

« En consecuencia: Ordeno y Mando, se guarde, cumpla y observe puntualmente el contenido de este Edicto, baxo la pena de seis libras, que impongo á cada uno de los contraventores, y la de comiso de todos los dichos géneros, y comestibles que tuvieren renales, encargando la execucion á los Caballeros Almotacenes, y al muy Ilustre Ayuntamiento, en cuya Casa Capitular deberan acudir los Vendedores á efectuar los pagos sobredichos. Dado en Gerona á los cinco de Junio de 1809.—Mariano Alvarez.—De orden de su Señoria, Dr. D. Andrés Caballero, Secretario. »

Día 6 de junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: noticias relativas al sitio: noticias de Granada del 20 de mayo, de Murcia del 6, de Málaga del 13 y de Jaén del 14.

Sucesos del sitio.

Al amanecer atacaron los enemigos á nuestra apostada de guías que había en el camino de Gerona á Puente Mayor, por derecha é izquierda, pero fueron rechazados después de un tiroteo de un cuarto de hora. Volvieron segunda vez agachados al abrigo de los trigos hasta medio tiro de fusil, pero los acertados tiros de la apostada obligaron al enemigo con su centinela á retroceder.

Las avanzadas enemigas se retiraron todavía más á retaguardia, pero las del *Puig den Roca* bajaron y se situaron en las ruinas de una casa derribada y detras de la pared de su jardin, desde donde tuvieron tiroteo con nuestras guerrillas. Deshicieron algunas barracas del campamento de Salt, construyendo otras nuevas á la izquierda de Santa Eugenia para sostener mejor aquel punto. La plaza hizo muy poco fuego.

Las reflexiones alegadas por el Ayuntamiento contra la orden de despedrar las calles y plazas de la Ciudad, se vieron apoyadas por la Junta gubernativa y por otras representaciones de la poblacion, por cuyo motivo no dejaron de hacer mella en el ánimo de la Junta militar, la cual modificando algo su primer acuerdo, limitó un tanto el número de calles y plazas donde debía ejecutarse dicha medida. Pero el Ayuntamiento no quedó satisfecho y en sesión del mismo día dejó traslucirlo, consignando en el acta lo siguiente:

« Acordaron que por parte del Ayuntamiento se diese cumplimiento á lo que nuevamente dispuesto por la Junta Militar, y que respecto de que

el comun no tiene fondos algunos, se pase oficio al Caballero Governador afin de que se sirva indicar de que caudales podrá valerse el Aiuntamiento para sostener la parte del desempedro que corresponde al comun.»

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Parte del Pbro. Doctor Rovira al general Alvarez con fecha de este día.

«Avisé á V. S. ya el destrozo que hice en mas de cien franceses que pagaron con la vida en el puente de Campmany, sin contar los heridos y el desperdicio del convoy de cebada y harina que escoltaban; desde entonces mi incesante ocupacion ha sido matar franceses y vivanderos, pillándoles dos cargas de medicinas, muchos bueyes y acémilas.

«Sabíendo el 4 que iba á pasar al Ampurdan otro convoy de mas de 400 bueyes y mucho ganado lanar, con varios carros y cargas, determiné marchar con bastante gente para impedir su paso ó aprehenderlo, aunque supe tambien que habian salido 600 hombres del cerco de Gerona para su defensa; se hicieron cortaduras en la carretera para estorbar la marcha. Se reunieron de varios puntos mas de mil enemigos y 30 caballos y se dirigieron por Navata, Lladó y La Estela, en donde hicieron noche, y despues fueron á San Lorenzo de la Muga; nuestra gente se recogió con tiempo; empezó el fuego en la mañana del 5 en La Estela, se persiguió al enemigo hasta Darnius, cayendo mas de 100 muertos por el camino y muchos heridos; atropellados y rendidos de fatiga pasaron los gabachos la noche en Buscarons. Ayer se repitió un vivísimo fuego, cuyas resultas todavía ignoro.»

Noticias de Samper de Calanda.

Oficio del General Blake á la Junta de Gerona.

«Sr. Presidente y S.S. vocales de la Junta de Gerona.

«He recibido con atraso el papel de V. SS. de 18 del próximo pasado y agradezco las atentas espresiones con que en el se sirven V. SS. favorecerme.

«La conservacion de esa plaza tan importante para el Principado, se hace tanto mas interesante quanto ha sido mayor el valor y constancia de sus defensores en los sitios que ha sufrido. El comandante General interino Marques de Coupigni facilitará quantos auxilios se necesiten y sea posible enviar; quedando yo bien convencido de que el patriotismo de V. SS. y de los valientes habitantes opondrá constantemente la gloriosa resistencia que ha alejado otras veces á los enemigos con espanto y humillacion.

«Dios guarde á V. SS. muchos años. Samper de Calanda 6 Junio de 1809.—Joachuin Blake.»

Día 7 de junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: noticias relativas al sitio: relacion de cierto acto de patriotismo ocurrido en Barcelona: noticias de Granada del 12 de mayo, de Jamaica del 18 de febrero y de Hamburgo del 1.º de mayo.

Sucesos del sitio.

A favor de una espesa niebla los enemigos al amanecer intentaron sorprender una guerrilla mandada por D. Pedro Juan Morell teniente del segundo de Barcelona, que había pasado la noche á la vista de los mismos. Para lograrlo se habían apostado en número de 40 hombres detrás de las ruinas de una casa cerca del camino de Barcelona, junto á la Creu bonica. Pero como nuestra guerrilla pudo divisarles, se adelantó hacia ellos echándoles de aquel puesto y persiguiéndoles muy de cerca hasta su gran guardia, situada en el manso Gibert del Pla. Como á los enemigos les llegó un refuerzo de caballería se retiró Morell en buen orden al mismo punto de donde les había desalojado, trabándose un vivo tiroteo, hasta que nuestra guerrilla se replegó después de haber causado alguna pérdida á sus contrarios, teniendo los nuestros un solo herido.

Esta guerrilla se batió con mucha bizarría, sostenida por algunos caballos del escuadrón de San Narciso y por el fuego de la plaza que la auxilió muy oportunamente. Se distinguieron el sargento Narciso Fadabella, el cabo Francisco Llorens y el soldado José Miró, y de la caballería el cabo Luciano Tejada y el soldado Fernando Macari. Con motivo de esta acción hubo algunos heridos en la muralla, entre ellos una mujer.

Se notó menos jente en los campamentos enemigos, circulando en Gerona la noticia, de que mil hombres del campo sitiador habian marchado hacia Castelló de Empurias para atacar la fuerza de paisanos armados que al mando del Doctor Torrà ocupaban aquella villa.

De las alturas de Palau Sacosta salió alguna fuerza dirigiéndose hacia el camino de San Feliu de Guixols, donde tuvo un choque con varios somatenes, aunque sin gran pérdida por una y otra parte.

En este día y los dos anteriores, nuestras avanzadas enviaron á la plaza 13 desertores enemigos, quienes confirmaron que éstos trabajaban en la construcción de una batería de morteros en la falda del *Puig den Roca*.

Fué muerto de una bala de fusil un caballo del escuadrón de San Narciso.

Hemos visto la diversidad de pareceres que existia entre el Ayunta-

miento y la Junta militar acerca la orden de desempedrar las calles y plazas de la población. Esta disconformidad subió de punto cuando supo el Ayuntamiento que se haría constar que la resolución de la Junta militar estaba tomada de acuerdo con él, así es que en el acta de este día se consignó lo que sigue:

« Habiendo el Caballero Regidor Decano D. Francisco de Delas hecho presente al M. Iltre. Ayuntamiento que el Caballero Governador iuterino en la tarde del día de ayer le había pedido si estaba extendido el nuevo edicto sobre el desempedrar la parte de la ciudad que había señalado la Iltre. Junta militar, á que había contestado que el Iltre. Ayuntamiento no había cuidado de ello creiendo que no era de su cargo y que solo le tocaba obedecer y cumplir en la parte que le tocase; á lo que dixo su señoría que el Ayuntamiento debía formarlo poniendo ser de acuerdo del mismo, á consecuencia de las resoluciones de la Junta Militar, y que no obstante de que le había hecho sobre el particular varias reflexiones, se había su señoría mantenido firme en que lo verificase el Ayuntamiento en el modo explicado, y que el lo firmaria como Presidente del Ayuntamiento verificándolo tambien el Secretario de este.

« Enterados los muy Iltres. señores Vocales de esta ocurrencia aunque conocieron que el mencionado edicto no debía sonar de acuerdo del Ayuntamiento por que verdaderamente no lo había acordado; sin embargo deseando obedecer la orden del Governador, y que no se susciten discusiones en las críticas circunstancias del día.

« Acordaron que se extendiese el nuevo edicto mencionado en los propios términos mandados por su señoría.»

He aquí el indicado edicto:

« D. Mariano Alvarez, de Castro, Lopez, Gonzalez del Pino, Troncoso de Lira, y Sotomayor, etc. Caballero del Hábito de Santiago, Mariscal de Campo de los Reales Exércitos, Capitan de Reales Guardias de Infanteria Españolas, Governador Militar y Político interino de esta Plaza y sus Fuertes, Subdelegado de Rentas Reales, Comandante General de la Vanguardia del Exército de Cataluña y Tropas del Ampurdan, y Presidente de la Junta de Gobierno, unida con la de Figueras.

« Habiendo resuelto la Junta Militar, que presido en la sesion del día 2 del actual, que se desempedrasen las calles y Plazas de la Ciudad, para evitar los perjuicios, que creyó podria causar á sus Vecinos y Guarnicion el empedrado, si llegaba el caso de que el enemigo echase bombas contra ella; pasé en el mismo día oficio al M. I. Ayuntamiento, para que se realizase dicha operacion, y habiendo tenido este Cuerpo por conveniente ma-

nifestarme algunos reparos, que sobre el particular le dictaron su zelo, y prudencia; los que se me ratificaron por la M. I. Junta Gubernativa, Síndico Personero, y Comisión de Policía, con distintas representaciones que se me dirigieron; vine en llamar nuevamente á la dicha M. I. Junta Militar, las que á consecuencia en sesión celebrada el día de ayer, acordó regular y ceñir el indicado desempedro, á las solas Calles, y Plazas siguientes; á saber: desde la Puerta del Areni, hasta la de Francia; pasando por la Plateria, toda la Plaza de las Coles, Plaza del Vino, Calle de Ciudadanos, Plaza del Oli, hasta la Carcel, Calle de Llansana, Puente de San Francisco, hasta al Baluarte de Figarola, pasando por el Convento de Santa Clara, baxada de San Feliu, hasta las Ballesterias, dexando el empedrado sobre las alcantarillas; y cuidando de dicha operacion los Vecinos en el frente de sus Casas, y el Iltre. Ayuntamiento en las Plazas y Puente; colocando aquellos las piedras del respectivo trozo que les corresponda, dentro el recinto de dichas sus Casas, para poder valerse y defenderse con ellas del enemigo, en caso necesario; todo lo que acordó dicho M. I. Ayuntamiento (á quien encargué la execucion) que se comunicase al Público con este Edicto, con el qual; mando y ordeno, que se practique á la mayor brevedad bajo la multa de 25 ll.

« Gerona 7 de Junio de 1809.—Mariano Alvarez.—De acuerdo del M. I. Ayuntamiento.—Juan Perez Claras, Secretario.»

Oficio de D. Enrique O. Donell al general Alvarez.

« Para la formacion de la proyectada Compañia de reserva patricia, solo se han presentado hasta ahora treinta y seis voluntarios, y entre estos, diez religiosos.

« La malignidad de algunos malos patricios enemigos de todo orden, por que este se opone á su floxedad y cobardia, ha sembrado la especie de que este nuevo cuerpo se reputaria despues de concluido el sitio por cuerpo de milicias y que como á tal se le mandaria salir de la Plaza; y el temor de experimentar este perjuicio ha retraido á varios menestrales que tienen familias que mantener.

« Juzgo que seria oportuno el que una esplicacion sobre este particular destruyese el mal efecto de tan maliciosas interpretaciones, y creo que tambien lo seria el insertar en el Diario, los nombres de los honrados patricios que han sido los primeros para presentarse á llenar mas metódicamente los deberes de buenos ciudadanos, tanto para satisfaccion de estos, como para estímulo de aquellos que dejándose guiar por la opinion de algunos malos patricios, no se han presentado aun á donde los llama imperiosamente la sagrada voz de la patria y el interes de su propia conservacion.

« Para este efecto incluyo á V. S. la adjunta lista de los voluntarios que se han presentado hasta el dia de la fecha.

« Dios guarde á V. S. muchos años. Gerona á 7 de Junio de 1809.— Enrique O. Donell.—Sr. D. Mariano Alvarez.

« Relacion de los voluntarios que se han presentado para la formacion de la Compañia de reserva patricia de Gerona.

« Nombres.—P. Lr. Fr. Salvador Bover.—P. Fr. Ignacio Vidal.—Miguel Cortinas.—Benito Bosch.—Dr. D. Valentin Comas.—El R. Lorenzo Camó.—Francisco Perxes.—Fr. José de la Beata Maria de la Encarnacion, carmelita descalzo.—D. Narciso Burgues.—Esteban Figueras.—Don Francisco Javier Perramon.—Antonio Mercader.—P. Fr. Juan Gasó.—P. Fr. Andres Caralt.—Fr. Juan Ferrer.—D. Pablo Vidal.—Narciso Riera.—José Junoy.—D. Juan Agustin Maritorena.—José Pagés.—Pedro Quintana.—Salvador Gery.—P. Fr. Alejo de S. Lleonardo.—José Jubert.—P. Fr. Nicolas.—D. Juan Calbet.—Juan Gibert.—Francisao Soler.—D. Ignacio Busquets.—Benito Constans.—D. Luis Sala.—Froilan Vivern.—Antonio Canet.—Fr. Francisco Bosch.—Fr. Rafael Orry.—Cayetano Vergés.

« Gerona 7 de Junio de 1809.—Enrique O. Donell. »

La proposición del coronel O. Donell de organizar en forma de cuerpo militar á los vecinos armados y agregarlos al servicio del regimiento de Ultonia habia sido tratada entre los mismos desde el dia 3, no para oponer dificultad ninguna á la defensa de Gerona, pues que voluntariamente continuaban tomando parte en ella, sinó para desligarse del caracter de agregados á un cuerpo militar, y al mismo tiempo para evitar que una vez terminado el sitio se les obligase á salir de la ciudad y entrar en campaña. Para satisfacer esta justa reclamación, la Junta presidida por el General Alvarez, empeñó su palabra de honor de que los vecinos quedarian libres de su voluntario servicio enseguida que cesaran las circunstancias del sitio.

En este día los generales facultativos del campo enemigo, que lo eran el general de división del cuerpo de ingenieros Sansón y el general de división del cuerpo de artillería Taviel, dieron por ultimado su proyecto para el sitio y ataques de la plaza de Gerona y sus fuertes, y habiendo estado conforme el general sitiador Verdier, se determinó empezar los trabajos á la noche siguiente y remitir á sus superiores jerárquicos la correspondiente noticia de ello, como así se verificó con los documentos siguientes:

Despacho del general Verdier al Duque de Feltre, ministro de la guerra del imperio francés.

San Medir 7 de junio de 1809. — Excmo Sr.

« Desde la última carta que tuve el honor de dirigir á V. E., el 4 de junio último, nos hemos ocupado en encerrar al enemigo en Gerona, en situar nuestros puestos avanzados todo lo cerca posible del recinto, en completar el circo cuanto el número de nuestras tropas lo permite, hacer que lleguen la artillería y las municiones, reconocer la plaza, y en fin, fijar el proyecto de ataque que vereis explicado en el plano que tengo el honor de remitir á V. E. Uno á él el informe verbal que debe acompañarlo. V. E. observará que nuestros ataques estan enlazados y muy próximos el uno al otro. He dado la preferencia á ese partido al de atacar la ciudad por la parte del llano, por que, una vez dueños de Montjuich, neutralizo los demas fuertes, evitando grandes transportes de artillería, duplicando nuestras municiones sin necesidad de emplear mas que la mitad próximamente de mi artillería, y por que, en fin, puedo, en un caso extraordinario, reunir todas mis tropas en un pequeño frente, proteger el sitio desde buenas posiciones y dirigir cuanto se haga venir á mi.

« El ataque de la ciudad por el llano hubiera sido, á no dudarlo, mas brillante y quizas mas corto; pero no podia prometerme apagar los fuegos de los fuertes situados en la montaña ni defenderme de las dominaciones de esos mismos fuertes: mi artillería, por otra parte, hubiera estado diseminada en un gran espacio de terreno y me habria visto obligado á tener mis tropas divididas en dos cuerpos sin poderse auxiliar mutuamente, á menos de abandonar la artillería y las obras.

« Dispuesto así todo, se abrirá la trinchera esta noche y se construirán las baterías con la actividad posible; esperando que dentro de cuatro ó cinco dias, á lo mas, estaremos en el caso de romper el fuego contra la plaza.

« Nuestras comunicaciones con Francia se hacen cada dia mas difíciles por el gran número de brigantes y de aldeanos armados que infestan el Empurdan. Me he visto obligado á destacar del sitio un cuerpo de 1.200 hombres, segun tuve el honor de comunicar á V. E. en mi despacho de 4 de este mes, columna que ha batido completamente al enemigo en las alturas de la Montaña Negra, y ha logrado restablecer, por el momento, nuestra comunicacion de Figueras á Bellagarde. Tomará posicion y no volverá hasta que todos nuestros convoyes de municiones y de viveres que se hallan en el Portus lleguen á Figueras. Si las circunstancias me obligasen á llamarla á Gerona, se verian de nuevo interceptadas nuestras comunicaciones con Francia.

« Vengo el honor de ofrecer á V. E. el homenaje de mi profundo respeto, etc. — Verdier. »

« Nota acerca del proyecto de ataque á la plaza de Gerona, fijado por el general Verdier, que manda el sitio, el general Sanson, comandante de ingenieros, y el general Taviel, comandante de artillería.

« San Medir 7 de junio de 1809.

« Los trabajos del sitio principiaron por una comunicacion abierta en la altura de Tramont, afin de llegar á cubierto á las baterías números 1 y 2. Cada una de estas baterías se compondrá de cuatro piezas de á 24 y un obus, estando destinadas á apagar los fuegos y destruir las defensas de los reductos San Narciso y San Luis. La batería número 2 domina mucho al reducto San Luis; la batería número 1, está próximamente á la misma altura que el reducto San Narciso; y la plaza de armas que enlaza esas dos baterías contendrá las tropas necesarias para protegerlas de los ataques del sitiado.

« Mientras las baterías números 1 y 2 arruinan las defensas de los reductos, se aprovecharán los accidentes mas favorables del terreno y sobre todo del barranco que está delante de las Justicias para establecer en la eminencia de Casa en Aulet las baterías números 3 y 4. Estas baterías armadas con piezas de las números 1 y 2 se destinaron á batir los reductos San Narciso y San Luis y á abrir brecha en la escarpa que se vé bastante baja. La plaza de armas que une esas baterías servirá para las tropas destinadas á defenderlas.

« Al mismo tiempo que las baterías números 3 y 4 tiren sobre los dos reductos, se marchará sobre esas obras hasta la contraescarpa, coronándola, si es necesario, y se partirá de allí para aplicar la mina en el caso de que las defensas no resulten bastante destruidas.

« El reducto San Narciso, una vez tomado, servirá para el establecimiento de la batería número 5 que dirigirá sus fuegos contra el reducto San Daniel, obligado á que sea evacuado.

« Siendo así dueño del perímetro de la meseta en que se halla el fuerte de Montjuich, se desembocará de la paralela que enlace los reductos San Narciso y San Luis, para atacar aquel fuerte por el baluarte de Pedret, (1) que es el que se considera mas expuesto á los ataques y el mas facil de arruinar.

« La posesion del fuerte de Montjuich proporcionará la facilidad de intentar un ataque contra la ciudad por el baluarte de Santa María (2) cuyo acceso parece el mas facil. Para favorecer ese ataque y una vez estableci-

(1) El baluarte situado al noroeste del castillo.

(2) El baluarte de San Pedro.

das las baterías números 1 y 2, levantadas contra los reductos, se construirá la batería número 6, compuesta de doce morteros de diez á doce pulgadas, destinados á aplastar la parte de la Ciudad por donde se proyecta entrar. Esa batería podrá levantarse sin trabajos preliminares, cubierta, como está, por la cresta de la altura tras de la cual será establecida; y no tendrá necesidad más que de un espaldon para cubrirla de los fuegos de frente.

« Los trabajos del ataque bajo principiaron por las trincheras que se necesiten para llegar á la paralela en que deben construirse las baterías números 9 y 10. Esas baterías abrirán brecha en la escarpa, destruirán las defensas del baluarte de Santa Maria, disparando también contra las obras colaterales para abrir también brecha en ellas.

« Entre tanto, se construirá la batería número 12 á la cabeza del barrio de Pedret, destinada á abrir el lado derecho del baluarte de Santa Maria así como la parte del recinto próxima á él, desembocando de aquel arrabal para llegar á esa batería.

« Tomado Montjuich y mientras se trabaje en el ataque de abajo, se desembocará del camino cubierto del fuerte y se establecerá la batería número 11, destinada á destruir el recinto y la torre de Santa Lucia que está al lado; batiendo también la pequeña torre de San Juan que toma de revés el ataque bajo.

« Se bajaran los morteros de la batería número 6 á la paralela, sirviendo para armar los números 7 y 8 que tiraran sobre las obras colaterales del recinto para hacer su interior inhabilitable.

« Abierta la ciudad por las baterías números 9, 10, 11 y 12 y arruinadas sus defensas, se desembocará de la batería número 11, caminando sobre el baluarte Santa Maria y sobre la partida del recinto comprendida entre ese baluarte y la torre de Santa Lucia; desde entonces no quedaran otros obstáculos que vencer que los que puedan hallarse en el interior mismo de la plaza. Pero puede uno lisonjearse con la idea de que no se encontraran, puesto que desde el principio del sitio, será castigada la ciudad por fuertes baterías de morteros haciendo fuego continuamente y dominada á buen tiro de cañon, lo que nos dará gran facilidad para aplastarla en caso de resistencia.

« Los tres fuertes situados en la cresta de Capuchinos podrian recibir á la guarnicion aun despues de tomada la ciudad; pero debe considerarse como nulo ese recurso por no tener agua esos fuertes ni los viveres necesarios para mantenerse en ellos.

« Por la inspeccion del plano, habria parecido conveniente atacar la

ciudad baja, por los baluartes de Santa Clara y del Gobernador, al mismo tiempo que las alturas de Montjuich. Esa idea se nos ofreció al principio; pero hecho el reconocimiento de esa parte de la plaza, se ha visto que los fuertes del Condestable, de la Reina Ana, de Capuchinos y Montjuich, tendrían acción sobre las trincheras y que estas se hallarían dominadas por veinte ó treinta cañones que no se podrían contrabatar ni con tiros de rebote desde ninguna posición de las que los rodean y esas consideraciones han obligado á abandonar la idea de acometer ese ataque y emprender el que hemos descrito.—El general de división, Sanson.—El general de Artillería, Taviel.—El general de división, Verdier.»



CAPÍTULO XIX.

La Cruzada Gerundense.

SUMARIO

Manifestaciones del Diario de Gerona sobre la Cruzada Gerundense.—Bando sobre las atribuciones de la Junta de Vigilancia.—Ultima acta extendida en el Manual de acuerdos del Ayuntamiento.—Alocución relativa á dicha Cruzada —El obispo autoriza al clero para alistarse en ella.—Prudente contestación de la Junta al General Coupigni —Nombres de los individuos de la Cruzada.—Méritos y servicios de los ramos de ellos —Compañía de sacerdotes.—Compañía de frailes —Compañía de estudiantes.—Compañías de vecinos.—Compañía de hortelanos de Gerona y pueblos inmediatos.

Día 8 de junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santorál: noticias relativas al sitio: oficio de D. Enrique O'Donell del día anterior acerca la compañía de reserva patricia, precedida de algunos párrafos de conformidad al objeto del mismo: noticias de Málaga del 16 de mayo y de Gibraltár del 29 de Abril.

Párrafos que preceden al citado oficio de O'Donell.

« Si se motejase menos á los que hacen algo en el servicio de la Patria y se cercenasen mas las conversaciones ociosas y otros pasatiempos, no dudamos asegurar que se harian mas progresos que los que vemos á favor de su honor y salvación. Esta no se conseguirá aterrando los ánimos con especies alarmantes; en lugar de guiarlos para hacerlos útiles á la Patria con la sinceridad y buena fé propias de la honradez española.

EMILIO GRAHIT.

(Continuará.)

La Junta militar en sesión de este día acordó que se desempedrarán las calles de la Ciudad, encargando al Ayuntamiento la ejecución de este acuerdo á la mayor brevedad. Se dispuso que cada vecino, venía obligado á desempedrar el frente de su casa, verificándolo los inquilinos por cuenta de sus dueños y observándose en las plazas la costumbre seguida por el Ayuntamiento en casos análogos. Acordó además dicha Junta que las piedras se recogieran dentro de las mismas casas, para usarlas en caso necesario contra el enemigo.

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Oficio de D. José Costas á la Junta de Gerona.

« Con Narciso Soler nos hallamos en esta villa de Casá de la Selva, y son las cinco horas de la tarde, al fin de averiguar si podríamos hallar caballerías y algun camino abierto para conducir á esa el vino que tenemos en Llagostera. Esta villa y vecindado está sin gente y sin caballerías, pues todos se ausentan en vista de estar los franceses en Llambillas y en los Angeles y haber llegado á media hora de ésta.

« Por cuyo motivo no tenemos arbitrio para remitir efectos á esa: Si V. S. S. saben algun conducto para poder pasar, mandaríamos caballerías de la Marina y remitiríamos quanto pudiese.

« Por dos migueletes de los de Hostalrich que quieren probar el paso, remito á V. este aviso.

« Dios guarde á V. muchos años. Cassá de la Selva 2 Junio 1809.—Josef Costas, Pbro.—A la Iltre. Junta Económica de Gerona.»

Dia 3 de junio

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: noticias de Portugal con referencia á una carta recibida por el teniente coronel Marshal: noticias de Jaén del 10 y del 14 de mayo y de Caracas del 6 de marzo.

Sucesos del sitio.

Al romper el día se empeñó un vivo fuego de fusilería desde el camino real subiendo por el barranco de las torres avanzadas de Montjuich, hacia Campdurà. La intención de los franceses era sin duda la de sorprender nuestras escuchas, como ya lo habian intentado inútilmente en las dos noches anteriores; pero habiendo éstas sido reforzadas á tiempo por unas guerrillas que salieron de las torres de San Luis y San Narciso, no pudieron los enemigos conseguir su intento, antes al contrario la guerrilla salida de la primera desalojó la avanzada que tenian en la casa llamada

de Torrent, viéndoseles retirar algunos muertos y heridos hacia Puente mayor. Fué herido mortalmente D. José de Urio subteniente agregado á la artillería, quien hallándose de guardia en la torre de San Narciso quiso salir con nuestras partidas de descubierta por aquella parte. A la orilla izquierda del río Ter, frente al puentecillo de madera de Salt construyeron los sitiadores un reducto igual al de la orilla derecha. Los demás preparativos siguieron en su campo con la misma actividad, y el fuego de la plaza sobre Santa Eugenia siguió con igual acierto. Nuestros puestos avanzados enviaron á la plaza dos desertores enemigos, quienes refirieron que éstos en el día anterior habían tenido 60 muertos dentro del pueblo de Santa Eugenia y un número mayor de heridos. Se divisaron varios oficiales franceses, al parecer ingenieros, por la parte de Montilivi, reconociendo el terreno.

El entusiasmo con que los vecinos de Gerona tomaban voluntariamente parte en todas las acciones militares que el sitio llevaba consigo, y hasta en las guerrillas y avanzadas, juntamente con las indicaciones que venía haciendo el General Coupigni, fueron motivo para que el coronel de Ultonia, D. Enrique O. Donell, militar distinguido, que con el tiempo ascendió á los más altos empleos de la milicia y fué la base de la ilustre familia de su apellido, dirijiese al gobernador de la plaza D. Mariano Alvarez, la siguiente comunicación:

« Convencido de que toda proposicion que puede contribuir al bien general, y en particular á la defensa de esta Plaza halla siempre en V. S. la mas benigna acogida, y persuadido de que se pueden sacar las mayores ventajas del acreditado valor, y entusiasmo de los bizarros habitantes de esta Ciudad, siempre que á éstas tan apreciables calidades unan la indispensable sujecion á los principios de formacion, y union adecuada para la defensa de esta interesante Plaza, propongo á V. S. una Compañía, con el título de Compañía de reserva patricia de Gerona, la qual podrá agregarse en caso de ataque al Regimiento de Ultonia que es el que tiene menos fuerza entre los de esta Guarnicion. En esta Compañía podrian admitirse todos los particulares, que voluntariamente se presentasen á alistarse en ella y no pasen de 40 años, sin exceptuar clase ni estado alguno. Los mismos alistados harian la eleccion de un Capitan, dos Tenientes, cinco sargentos y el competente número de cabos, debiendo los elegidos para Oficiales merecer la aprovacion de V. S.

« Su armamento debiera componerse precisamente de fusil con bayoneta y canana, encargándome yo de proporcionar fusiles á los que no los tengan, y de abrir una suscripcion para proveer las cananas á los que no puedan comprarlas.

« El servicio de esta Compañía destinada á unirse siempre al cuerpo de reserva (excepto la parte empleada de servicio diario) se reputaria por el mas honroso; y en virtud de él serian distinguidos con alguna señal honorífica, todos los que hubiesen servido en ella durante el sitio; pasado el qual, quedaria reformada, si así lo tuvieren por conveniente los individuos que la compusiesen.

« Yo ofrezco encargarme de la instruccion, y organizacion de esta Compañía, y si V. S. aprueba la idea despues de haberla mejorado como lo tenga por conveniente, podrá mandar insertar este oficio en el diario, y prevenir; que todo el que quiere alistarse en la proyectada Compañía se presente en la casa de mi alojamiento, en la qual se apuntará su nombre, y circunstancias, para que luego que el número de alistados llegue á 60 se proceda con aprobacion de V. S. á la eleccion de Oficiales y Sargentos.

« Dios guarde á V. S. muchos años. — Gerona 3 de junio de de 1809. — Enrique O. Donell. — Sr. D. Mariano Alvarez. »

Ya veremos como esto dió origen á la formación de la célebre *Cruzada Gerndense*.

Enterado el Ayuntamiento del acuerdo que para desempedrar las calles de la Ciudad había tomado la Junta militar en el día anterior, no estuvo conforme, así es que en el acta de la sesión de este día se lee lo siguiente:

« Y considerando el muy Illre. Ayuntamiento que de desempedrase las calles pueden seguirse al público muchos inconvenientes de maior gravedad que los que causaron las bombas en el último sitio; que no será facil la operacion por hallarse la mayor parte de los Albañiles y Peones empleados en las obras de fortificacion; careciendo los vecinos de instrumentos y herramientas para verificarlo por sí, y que desempedrada la Ciudad á poco que llueba se formarán varros pestilenciales, que pueden causar una epidemia, por todas estas razones y otras muchas que se han ofrecido á los Illtres. Sres. Capitulares.

« Acordaron dar y dieron comision á los señores D. Ramon Vilar Regidor y D. Ignâcio Andreu y Sans, para que pasasen á exponer de viva voz las expresadas reflexiones al Cavallero Governador interino para su maior inteligencia y de la Junta militar y que se pasase oficio á su Señoria diciéndole que oi mismo pasarian los espresados Señores comisionados á exponerle las razones que sobre el desempedro de la ciudad habian ocurrido al (Ayuntamiento), pero que si no le hacian fuerza estaba el Ayuntamiento pronto en dar las mas activas disposiciones para la realizacion del desempedrado. »

Los comisionados se presentaron al General y le espusieron el objeto de su comisión, pero el General Alvarez se limitó á contestarles que consignaran por escrito las razones que de palabra le exponían.

La estrecha línea de circunvalación puesta por el enemigo empezaba á producir sus naturales efectos en la plaza, donde las comestibles aumentaron de precio. Como ésto era un grave perjuicio para las personas de pocos recursos que formaban la mayoría del vecindario, el Gobernador procuró poner algún remedio publicando el siguiente edicto.

«✕= Don Mariano Avarez de Castro, Lopez, Gonzalez del Pino, Troncoso de Lira, y Sotomayor, etc. Caballero del Hábito Santiago, Mariscal de Campo de los Reales Exércitos, Capitan de Reales Guardias de Infanteria Españolas, Gobernador Militar y Politico interino de esta Plaza y sus Fuertes, Subdelegado de Rentas Reales, Comandante General de la Vanguardia del Exército de Cataluña y Tropas del Ampurdan, y Presidente de la Junta de Gobierno, unida con la de Figueras.

«Teniendo entendido, que con motivo de las actuales circunstancias, algunos Revendedores, y otros Vivaderos, se valen de ellas para aumentar los precios de los Comestibles, y siendo esto muy perjudicial, y digno de que se corrija: Ordeno y mando: que ningun Revendedor, Vivandero, ni otra persona, que tenga géneros de venta pueda alterar ni subir sus precios, sinó que deba venderlos á los precios justos, y regulares, á que se vendian antes de que se presentase el enemigo á la vista de la Ciudad, y el que contraviniere á esta providencia, será multado por la pena de 25 libras y otras arbitrarias, conforme á la gravedad del delito; pero los viveres que de nuevo entren desde la publicacion de este edicto en adelante deberán manifestarlos al Caballero Almotacen para que constándole el mayor precio á que los hayan comprado y su difícil conduccion pueda graduarse el aumento que deva tener el Comestible, siendo proporcionado á la distancia y riesgo. Gerona 3 de Junio de 1809.—Mariano Alvarez.»

Oficio del Comandante del primer tercio de Vich á la Junta Económica.

«Hace un mes que regresé á esta Plaza con el Cuerpo de mi cargo 1.º de Vich n.º 7, y sin embargo de las varias diligencias practicadas hasta el dia no he conseguido ninguna especie de cama para los individuos, lo que pongo en noticia de V. S. S. en consideracion á ser muy doloroso el que los pocos ratos que les quedan de descanso despues del servicio activo que hacen estos voluntarios, duerman en el suelo, y no disfruten de aquel auxilio que los demas cuerpos de la guarnicion; lo que produce continuas quejas y un descontento general que no puedo menos de manifestárselo á V. S. S; esperando se serviran contextarme sobre el particular.

« Dios guarde a V. S. S. muchos años. Gerona 3 junio 1809.—José Marcos de Says—S. S. de la Junta Económica de esta Plaza.»

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Los expatriados sostuvieron en este día en el camino de La Junquera una fuerte acción con el enemigo, al que causaron 30 muertos. Adelantándose después hacia el castillo de San Fernando de Figueras, les cojieron los bueyes que tenían cerca los fosos. Al retirarse cortaron el puente de Pont de Molins y los demás que había en el camino de Figueras á Francia.

La jente de Bertrán tuvo también en este día una fuerte escaramuza con las avanzadas del enemigo y una partida del mismo, que se dedicaba al pillage del ganado de los campesinos.

Noticias de Tarragona.

Oficio del Capitán General á la Junta de Gerona.

« No se trata ahora de completar los Regimientos de Linea que guardan esa Plaza con los mozos de ella y del Corregimiento, segun que V. S. dá á entender en su contestacion del 23, á mi oficio de 16 del pasado; sinó de que mezclados con la tropa puedan defender mejor y con mas acierto sus hogares. Sin orden, ningun éxito podemos esperar de las mas bien meditadas empresas, y el orden en marchar, retroceder, y presentarse al enemigo, de ningun modo pueden observarle los Paysanos, quando obran por si solos, y si quando se hallan mezclados con los que han aprendido bien este género de exercicio.

« Si V. S. quiere defender en regla la Plaza de Gerona es forzoso que adopte este partido. De lo contrario, todo será confusión, todo alboroto: el enemigo acometerá con preferencia los puestos defendidos por el Paysanage, y si por alguno de ellos se perdiese la Plaza, yo no podria menos de hacer responsables con sus cabezas á los que resisten la medida mas propia para salvarla. Vuelva V. S. la vista á los anteriores sitios de Gerona: acuérdesese de quando se asaltó uno de sus baluartes; del efecto que causó la llegada á aquel punto de una Compañia del Regimiento de Ultonia, y de la voz dada por uno de los Granaderos Franceses, gritando desde el Parapeto: *Tropa de linea*, la qual bastó para dispersar al enemigo.

« Todas estas consideraciones militares y de conveniencia creo determinarán el celo de V. S. para dar cumplimiento á lo que repetidas veces tengo prevenido; repitiendo una y muchas veces á todos los habitantes de Gerona que su incorporacion en los cuerpos de la guarnicion solo ha de ser interin dura el sitio: que concluido este volveran á quedar con la mis-

ma libertad que ahora disfrutan, en lo que les empeño mi palabra de honor, y que sin esta medida estan muy expuestos á perecer sin fruto alguno. Despues de estas seguridades ¿qué apoyos pueden tener para repugnar tan ventajosa disposicion?

« He quedado admirado de la poca gente que V. S. me dice util para la defensa de esa Plaza desde la edad de 16 á 65 años ¿Será posible que Gerona solo encierre 1717 personas, en tan dilatado espacio de tiempo? V. S. lo asegura, y así será; pero espero tomar noticias circunstanciadas para saber el vecindario de esa Ciudad, y enseguida examinar la causa de una despoblacion que no puedo acabar de comprender.

« En el dia de ayer han salido de esta Plaza doscientos mil reales para el socorro de esa. Han salido tambien con el mismo objeto y destino 50 fanegas de cebada, 200 arrobas de bacalao, 150 arrobas de garbanzos, 400 de algarrobas, 158 arrobas y 3 libras de arroz. Por estas remesas y las que me propongo ir remitiendo conocerá V. S. el justo interés que tomo en la conservacion de tan importante Plaza, á cuyos esfuerzos quisiera que V. S. correspondiese dando cumplimiento exacto á las medidas militares que repetidamente he mandado observar. Esto me dará tiempo para reunir mis tropas con las que manda el General Blake, y los dos unidos marcharemos no solo á hacer levantar el sitio de Gerona, sinó tambien á arrojar á los enemigos de todo el Ampurdan.

« Aunque á esa Junta no corresponda precisamente disponer las salidas que debe hacer la Plaza, corresponde mucho el inflamar los ánimos de los cooperadores, y no permitir que se oponga nadie á que se practiquen semejantes salidas, que son la parte mas esencial de una defensa. Por dos veces, se ha propuesto salir de Gerona, antes de que el grueso de los enemigos se aproximase, para destruir los acopios hechos por los Franceses de Bascara; y por dos veces se ha desechado la propuesta con grave perjuicio de la causa pública. Trabaje V. S. en que la guarnicion y paysanage se mezclen alternativamente y en que hagan frecuentes y vigorosas salidas para repeler á los contrarios y alejarlos del recinto de la Plaza, que yo por mi parte cuidaré de socorrerla, contribuyendo por todos los medios puestos á mi disposicion á la entera destruccion del enemigo.

« Dios guarde á V. S. muchos años. Tarragona 3 de Junio de 1809.
—El Marques de Coupigni.—A la Junta de Gobierno de la Ciudad de Gerona.»

Día 4 de junio.

Extracto del DIARIO DE GERONA.

Santoral: carta del mariscal de campo D. Luis Wimpffen á D. Silvestre Saleta de San Hilario celebrando el patriotismo con que este había socorrido á más de mil doscientas personas huidas de Vich durante la estancia en aquella ciudad del ejército francés: noticias de Tarragona del 28 de mayo y de Granada del 18.

Sucesos del sitio.

Por la mañana se vió un tercer reducto, igual en su forma y construcción á los otros del puentecillo de maderas sobre el rio Ter cerca de Salt, situado un poco más arriba, junto á dicho rio, en medio de unos árboles, flanqueando aquellos. Los enemigos adelantaron sus avanzadas á tiro corto de fusil de la plaza, desde el rio Ter hasta Palau Sacosta, por cuyo motivo hubo mucho fuego durante todo el día y especialmente por la tarde. Por nuestra parte hubo algunos heridos, hasta en la misma muralla, tres de ellos paisanos. Fueron conducidos á la plaza dos desertores enemigos, quienes dijeron que nuestras baterías les hacían mucho daño.

El Ayuntamiento, en vista de la contestación dada por el General Alvarez en la entrevista tenida el día anterior acerca la orden de desempedrar la calles, acordó exponerle por escrito, como habia dispuesto el General, las razones en que se fundaba para pedir la suspensión de dicha medida, y habiendo pasado la oportuna comunicación, el general Alvarez contestó con un oficio del tenor siguiente:

« Bien convinadas las reflexiones que contiene el oficio de V. S. de esta fecha con las que obligan á la Junta militar que presido á determinar el desempedro de las calles y plazas de esta ciudad, no hallo prudente que se dexé de llevar á efecto esta determinacion y por lo tanto, espero, que sin perder momento, se servirá V. S. dar las mas activas providencias para que se realice, su pirando con su ilustracion y celo quantos obstáculos se ofrezcan.—Dios guardé á V. S. muchos años.—Gerona quatro Junio de 1809.—Mariano Alvarez.—Al M. I. Ayuntamiento de esta Ciudad.»

Oficio del General Alvarez al Capitán General.

« Excmo. Sr.—Desde mi parte de 30 del anterior y 1.º de los corrientes que habrá recibido V. E. por el oficial D. Narciso Massanas se ha estrechado algo mas mi situación, con motivo de haberse apoderado el enemigo el mismo día 1.º de la altura de los Angeles, bien que por ahora no ha hecho tentativa alguna contra la Plaza, ni presentado la artillería de grueso calibre que insinué á V. E.

« Entre tanto que espero con ansia los socorros de V. E. he dado varias disposiciones para que se reúnan en los puntos de Castellar y Cassá de la Selva, los somatenes y un corto número de migueletes y tropa que se hallan fuera de línea de circunvalación de esta Plaza, habiéndose ofrecido salir para mandarlos el Theniente Coronel inglés, agregado al Regimiento de Ultonia D. Rodolfo Marshal que por sus bellisimas calidades y el ser ingles merece una confianza y estimacion particular de los del Pueblo. Y lleva encargo especial de procurar la entrada á esta Plaza de los viveres y comestibles que han recojido y van recojiendo á las inmediaciones de los puntos referidos: Por lo que si dicho oficial que tendrá mas proporcion de dar partes á V. E. que no yo, pide á V. E. algun auxilio, especialmente de municiones, que mientras dure el sitio no será posible enviarle desde esta Plaza, estimaré á V. E. que se lo facilite con la prontitud posible: así como cuidaran los dos comisionados de esta Junta de Gobierno que salen con él, de procurar la subsistencia á la tropa y demas gente armada que se reúna baxo su mando. Gerona 4 de Junio de 1809. etc.»

Noticias de la actual provincia de Gerona.

Parte del presbítero D. José Bertrán al general Alvarez, desde Portsacreu, con fecha de este día.

« Ayer nos atacó el enemigo en tres columnas; vista su superioridad determiné tomar las alturas de San Grau, lo que no verifique por que al llegar á la sierra de la montaña, ya el enemigo se habia apoderado de la ermita que está en la eminencia, desde donde nos saludaron con descargas cerradas; les correspondimos con igual cumplimiento y despues de haber jugado un rato á balazos, de castaño en castaño, mandé retirar por una cañada y llegamos felizmente á lo mas alto de Portsacreu, desde donde observé que las intenciones del enemigo se dirijian al robo del ganado, con cuyo motivo y el refuerzo de algunos esforzados vecinos que me llegaron nuevamente, animados del mayor coraje atacamos al enemigo, embestimos por tres partes la hermita de San Grau, subiendo la montaña con gran griteria: aturdidos los gabachos hicieron poca resistencia, fueron arrollados y perseguidos cuesta abaxo: al llegar al pie del monte hubo un fuerte tiroteo y por fin fueron vencidos y perseguidos hasta las márgenes de su campamento. Nuestra pérdida es de tres heridos levemente; una pobre muger tambien pilló una bala sin buscarla. La pérdida del enemigo es sin duda mayor segun los despojos y sangre derramada que se halla y por que sabemos se llevaron 4 muertos y mas de 30 heridos, de modo que pagaron bien caro el poco ganado que no pudimos li-